



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十九屆理事長：高芷華

烽火中的教會種子—— 當代宣教師的宣教故事

簡英慧採訪

馬偕牧師(George Leslie Mackay, 1844—1901)在150年前來到台灣，在他10歲時，受了宣教師賓威廉(William Charlmers Burns, 1815—1868)的影響，朝著宣教的使命努力走去，他來到台灣那年28歲，這18年間，上帝雕琢他的心智，提升他的神學與宣教的裝備。1872年3月9日，他搭乘「海龍號」緩緩地駛入淡水，右邊是高聳挺拔的觀音山巒，左邊是萬丈紅塵的淡水小鎮。他在《福爾摩沙記事》(From far Formosa)這樣寫著：

我向北看、向南看，再向內陸遠處的山嶺看，我覺得很滿意，有一個平靜、清楚、預言式的念頭，相信這就是我的家。我聽到一個聲音對著我說：「就是這個地方。」(This is the land.)

台灣受到馬偕的影響相當大，他開拓了60間教會、創立醫院、辦學、引進蔬菜品種，直到今日。他因著對上帝的信、對台灣人民的愛、對台灣土地有情，我們依舊能述說他的故事。馬偕致力於建立本土的宣教，他的宣教地不是要模仿他父母所來自的蘇格蘭教會，因此，台灣的教會被建立。感謝神在這年代，我們也有能力把福音帶到台灣偏鄉，甚至遙遠、陌生，不認識上帝的地方。例如中東，穆斯林的國度。

陌生遙遠的阿拉伯世界

說到中東、你的腦海中會浮現甚麼？
沙漠、駱駝、絲綢之路、氤氳裊裊，增二度音程遊

走在烏德琴(Oud)上，天方夜譚、一千零一夜、海市蜃樓，遙遠神祕的國度，穆斯林伊斯蘭教的世界。但這裡也是近代因為宗教因素，戰火不斷的地區。

難民營，是一種臨時用帳篷搭建的營地，提供給因國家有戰爭受壓迫的人民暫時的居所。這些營區大多由當地政府、聯合國或是國際組織搭建而成。一直到他們的國家戰爭結束，或者是他們有機會前往第三國受庇護。在這之前，這些流離失所的人民就必須待在這吃、住、衛生、教育等條件都不好的地方，有的甚至長達數十年，長置久留總會衍生了更多的問題。難民在收留他們的國家裡是不能工作的，但他們有難民證，每週每人都可憑證領取基本可以果腹食物。難民營裡有學校也有醫院，基本上也像個小村落一樣。難民問題一直在許多收留他們的國家盤旋多年，尤其是在伊斯蘭教勢力強大的地區，基督徒被壓制、驅逐，但越是苦難，信仰的花朵卻格外動人美麗，因為每一朵花，都有它的故事。宣教師的宣教工作，在中東的難民營中是秘密進行的。藉由表面上看得見的工作行為，如：醫療、教育等工作來接觸難民，進而了解他們的心靈，像被隔離、窮困、沒有希望等問題，藉此把福音與愛傳遞給他們。

生活在自由世界的我們，可能很難想像宗教被迫害的真實心情，也許可以理解，但實際遇上迫

害，我們還有辦法說自己真的可以這麼勇敢嗎？這些中東地區的難民營內的基督徒難民會遭鎖定。ISIS或其他民兵組織會派殺手潛入殺害基督徒。

從宣教師的口中聽來的故事：

中東地區某地教會的牧師被ISIS組織的人抓走了，隔了幾天，心急如焚的牧師娘被通知去某個後巷去接回自己的先生。然而，牧師被裝在一個黑色的塑膠袋裡……。原來牧師被捉走後受酷刑，ISIS要他放棄信仰，牧師執意不肯，於是，他的手被鋸下來，是的，是電鋸一點一點慢慢的鋸斷，而不是揮刀一秒的砍斷。接著，ISIS又要他放棄信仰，牧師仍然不肯，接下來他的舌頭被割下，放在他自己上衣的口袋裡面。看到自己深愛的丈夫、可敬的牧師死狀如此淒慘，至死仍堅持著他對基督的信仰。這樣的酷刑，警告意味濃厚地交回給家屬，多麼的怵目驚心！

這樣讓人害怕的地方，為何還有人想要去那邊宣教？教父特土良(Terullian, 150~230)曾說：殉道者的血是教會的種子。

「我們不應該只看極端分子，而忽略了97%真正需要幫助的人。」

身為醫療宣教師的小祥(化名)，娓娓道來他的經歷。

宣教的夢想起飛

17歲的時候就想成為醫療宣教師，因為有了這樣的目標，就先往學業上充實自己，也順利往自己所理想的科別，繼續走向醫療宣教的路。跟著醫療團，往不同的國家去做短期的宣教，對自己來說這也是一個裝備的方式，讓自己提早練習什麼是醫療宣教。上帝很奇妙，有時候在第一步確定你的信心之後，祂會帶領你到下一步，是你從來沒有想到過的。就好像亞伯拉罕要獻以撒，但要劈下去那一刀的時候，天使出現跟他說我已經幫你預備了羔羊，如果亞伯拉罕說：「退到我後面去吧！」那故事就完全不一樣了！原本設定A地為他的宣教地，某次，正要往B地時，他懇請他的代禱同工為他禱告。某個晚上，他看到異象～前方有爆炸，很多人往後面跑，但是耶穌往前面走。但耶穌回過頭來伸出手，要請小祥往前。那時候他浮現耶穌呼召彼

得，彼得丟下魚網往前走的畫面。他回想到上帝為什麼在他畢業後帶他到那麼多不同的國家？當他開口跟上帝說我不知道要前往哪個國家的時候？上帝就告訴他：「This is the place」，當時領受了這個異象的時候他痛哭流涕，當他把這個異象分享出來的時候，那時候是他宣教地的晚上11點，台灣這邊是凌晨4點。為他禱告的牧師在此時被聖靈叫起，在世界各地不同的地方，為他回應上帝呼召來獻上感恩與禱告。

回應上帝呼召之路

已經去兩次宣教的他每次都是去做短期的醫療宣教，原本規劃是希望自己能夠去了就不要再回來，第二次是帶著妻子和孩子一起去，他的妻子領受了跟他一樣的呼召：

我豈沒吩咐你嗎？你當剛強壯膽！不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在。(約書亞記一9)

夫妻倆帶著稚齡的孩子一同前往，雖然危險，但是希望自己的孩子從父母身上領受父母對上帝的愛，這種信仰的傳承是最直接的。

光是「往何處去宣教」這件事，就不斷被上帝調整。當確定了上帝的呼召，就準備要長期的待在宣教地宣教。某次的宣教，他很意外的都沒有聽到上帝跟他說話，所以他想前往C地去看看，卻在最後一天要開車往機場的路上，聽著同行的人在車上分享，他突然聽到一個聲音：「Be prepared」聽到這個聲音的時候眼淚就流下來了，上帝就是在這個時候再一次跟他說話叫他要預備好。所以上帝要他們再回去。他回想到當時上帝要他在B、D宣教的時候，他看到很多沙漠，很多的帳篷，然後上帝問他說你看到了什麼？他第一次回答我看到了很多帳篷。上帝有第二次問他你看到了什麼？他覺得他應該要回答上帝我看到很多破碎的心。上帝又第三次問他你看到了什麼？這時候帳篷的畫面開始放大，他看到一些不認識的中年男子的臉滿面創傷，經歷過戰爭，然後回到他們都是小孩子開心奔跑的樣子，天父就在他們的身邊看著他們。天父就說：我看到他們是我的孩子，他們應該在我的樂園裡。他頓時明白這些都是上帝的孩子，他們應該在上帝

的樂園裡快樂的生活，但是卻因為這些魔鬼撒旦的偷竊、殺害與毀壞，讓他們失去家園，失去夢想。其實幫他們做做醫療上面的事工這個東西做好了，還會有下一個病情的發生，但是要讓他們知道的是，上帝沒有忘記他們，上帝對你們的人生也有計劃，你們也可以有夢想。

他們是一個團隊，也會有其他國家的團隊一起，目前除了醫療之外那邊有四大組的人會進行的，第一個是牙科、第二個是復健治療、第三個是婦女的關懷事工、第四個是兒童教育事工。其它更多的發展像是社會企業等等都是未來的可能發展性。福音不是靠嘴巴講是要靠生命去活出來的，在穆斯林國家裡面你不可能挑戰他們在路邊就叫人家去信耶穌。但是要活出讓他們在我們身上看見耶穌就是上帝要我們去的任務。

信仰的花朵

曾經遇到一個敘利亞的難民在看牙齒的時候他非常緊張，他比那個十字架的動作，他心裡覺得很奇怪為什麼在穆斯林的地方比了一個十字架的動作？他說他是一個基督徒，但是在穆斯林的地方避免麻煩所以他都把自己包起來，要不然他們在路上可能會被吐口水或是被逼迫，他就把他的袖子捲起來讓他看他的十字架，他把十字架紋在身上，他就問他說你們基督徒會遇到什麼樣的逼迫？他說他的小孩在學校會被排擠，找不到工作等等，甚至在某年的復活節的聚會，還有炸彈客去爆炸，他兩個弟弟就在那一天復活節過世。小祥問他，那面對這些逼迫，為什麼還想要跟隨耶穌呢？假如跟隨上帝之後，家人會被炸死，那也不用說什麼關係修復了，連財務也沒有得到祝福，因為連工作都找不到，或者是各方面的逼迫，那為什麼還要跟隨耶穌？這位敘利亞的難民說他永遠不會離棄他的信仰，不會離棄他的上帝，因為從來沒有人會為別人死在十字架上，所以他不會信其他的神。他跟隨耶穌是因為耶穌為他的罪死在十字架上。這是一個提醒什麼是信仰的本質？在五光十色的人士之內都會覺得被祝福之後才會覺得上帝是好的，可是他們在被逼迫之下還記得那位為我們釘死在十字架上的耶穌，這才是信仰的本質。

還有一位敘利亞難民，她說在軍隊來她們村莊裡面的時候，還離她們好幾公里遠的時候，她們繼續過著自己的生活繼續去買菜、工作、煮飯，小孩子還是在外面玩耍過著自己的生活，等到晚上的時候這些軍隊用坦克車進來她們的村莊裡面，聽到很大聲的槍聲，她的家被打得到處都是彈孔，她的先生、爸爸還有哥哥都在同一天過世，她抱著七個月大的孩子，穿過一整片的沙漠，跑到難民營，邊跑的時候她自己邊流著眼淚。其實聽到這個故事的時候，真的不知道該怎麼安慰她。但在這時候便向主禱告說：「聖靈啊！請告訴我應該怎麼講話？可以回應她。」那時候聖靈啟發他這樣說：「我很難過聽到妳的故事，妳一定對人性感到很失望，但是在最黑暗的地方仍然會有光明。上帝並沒有忘記妳，所以讓我們在沒有猶豫的時候來到這裡，祂把感動放在我心中，也放在世界上許許多多基督徒的心裡。來幫助妳們重建妳們的家園。」

有一位澳洲的牧師，在前往宣教地之前，要跟政府簽下切結書，如果被綁架了以後，政府不會幫你付贖金，所以他跟他的家人因為要回應那個邀請就來到了伊拉克，他就跟他四個小孩擁抱痛哭，然後他們搭飛機來到伊拉克，其實外國人最多被殺害的地方不是在地上而是在飛機上，還在飛的時候就被打下來，所以那時候搭飛機非常緊張。他在非常緊張的時候想牽起妻子的手，可是居然沒有牽到，因為他的妻子已經把手舉起來敬拜主。

對於聽到這樣的故事並沒有打消他們夫妻去傳福音的熱誠，因為很多傳福音的人其實都沒有很好的下場，但這並不能打消他們為主傳福音的熱誠，反而聽到這樣的故事更堅定自己的信仰與要走的路。所以當他們準備好自己之後，中東的門就打開了。但是這也不是代表他們要義無反顧地去自殺，因為上帝也為他們預備了這麼久，沒有地方比天堂更好，但是可以多活一天是一天，可以多為上帝做一些事情。

上帝繼續雕琢

最近會覺得自己到宣教國去服事好像才是他自己的價值的一個認定。但其實這是不是他的真實身分？在台灣這段時間上帝重新調整了他對自己的看

法，他問自己：「如果這一輩子只能分享一個信息的時候，你能分享什麼信息？」這世界上有很多地方有需要，要點燃人家的熱誠去宣教，但是如果他們沒有那一些動力的話，想再多感人的事情也沒有用。所以上帝要他分享的就是他與上帝之間的親密關係。應該要把事情焦點放在上帝身上而不是上帝要他做的事情上面，上帝讓他活出從來沒有想像過的生命。也有教會邀請他要去分享宣教地的故事，但是他講的都不是這一些事情，上帝要他講的是與神之間的親密關係，他如何跟隨上帝。開始講道的時候就感覺到上帝的恩膏一天比一天強，回應呼召的時候就有十幾個人來到台前一起禱告。曾讀到一本叫做約翰雷克的傳記，裡面說到：我們教會或是基督徒想要人造的方式來做聖靈的工作，聖靈的工作不是很感人的敬拜音樂，或是很感人的一個講道，那個不叫做聖靈的工作，他想要的是聖靈真的

親自觸摸到每一個人。

都是為基督

從17歲他立志要當宣教師，這一路經過上帝許多的調整，從對他的裝備、宣教地的引導、靈性的栽培，視野的拓展，也安排了一位與他有相同異象的姊妹成為他生命中同心同行的夥伴。我們看到上帝的作為，上帝興起他的子民，在不同的世代，秉持著同樣的愛，忍受著痛苦，堅持著信仰，願意把福音傳給苦難中的上帝子民。一位宣教師要離開故土，除了要忍受文化上的差異、身體上的不適，更要擔心來自當地政府的迫害，但是當我們抬起頭看見十字架，想起耶穌，馬偕牧師的座右銘就在心中響起：All for Christ，都是為基督。

讓上帝的故事，繼續在這個世界不停地寫下去。

活動報導

五十多年來TCMA在春天（2-4月間）都會舉辦春季夥伴靈修會（2015年之前的名稱是醫療人員聯合研修會或退修會）。

今年因去年11月原租借好的場地，有自家的防疫規定，在農曆年後確定無法開放外借，本會故將靈修會改為講座的方式在台北市舉行，並在會後召開會員大會。

感謝主，這一次的春季講座由本會會員林信男教授（下圖左）與王仁邦醫師（右圖）分享，

有42位出席（下圖右合照）。

會員大會中也順利選出第十九屆理監事，詳細名單與介紹下期公佈。

